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РЕКЛАМНИЙ ТЕКСТ ЯК ДОКУМЕНТ КУЛЬТУРИ 
 

Перцева Вікторія Анатоліївна 
ORCID ID: 0000-0002-5203-761X 

канд. філол. наук, доцентка, доцентка кафедри українознавства 
Харківський національний університет внутрішніх справ, Україна 

 
Реклама – це унікальний документ, у якому за допомогою вербально- 

семіотичних, аудіальних, візуальних засобів та в їх комбінації репрезентується 
культура в усьому розмаїтті її побутування в конкретному соціумі і в конкретний 
історичний час. Культура в цьому разі є особливою знаковою системою, що виконує 
функцію медіатора між людиною й навколишнім середовищем. Дослідники завжди 
визначали рекламу як результат і феномен культури, що вплинув на напрями 
розвитку цивілізації загалом. Освальд Шпенглер називає епохою формування 
рекламної самосвідомості перехід від Культури до Цивілізації, який розпочався в 
епоху Античності. 

Найважливішою структуротворною й онтологічною особливістю реклами є її 
знаковість. Знаки в тексті реклами репрезентують інформацію й зміст, який може 
бути й поліваріантним. Знакові системи використовують численні символічні форми, 
які активно використовуються в рекламі. Ернст Кассірер, розглядаючи символічну 
природу культури, підкреслював, що вона отримує свій специфічний характер не 
через свій склад, а завдяки формі архітектоніки, будові. За словами Бодріяра, реклама 
«стає предметом споживання... і саме як другорядний, несуттєвий дискурс вона й 
виявляється придатним до вживання предметом культури... Через надзвичайну 
виразність й алегоричність образів реклама створює ідеальний, особливий світ 
системи речей. І як всі конотативні системи, вона здатна назвати нам, що саме ми 
споживаємо через речі» [1]. 

Культура здійснює функцію відбору й структуризації інформації, отже, різні 
культури можуть по-різному здійснювати такий відбір і структуризацію, що 
відбивається в найрізноманітніших видах і типах рекламного тексту. Семіотичний 
простір рекламного тексту структурується завдяки культурним знакам особливої 
денотатної сфери – символам, віртуальним образам, міфологемам, асоціатам. Тому 
варто виявити роль символу як культурного знаку в рекламному тексті і в рекламній 
картині світу. 

Зазвичай символізація викликає позитивні асоціації. Це пояснюється тим, що в 
суспільстві із покоління в покоління відтворюються й передаються культурні 
артефакти й «узвичаєні стереотипи» як одна з когнітивних основ національної 
культури. На цьому ж базується принцип «non finito» – принцип незавершеності, коли 
текст домислюється згідно з поглядами й стереотипами слухача або читача. Цей 
принцип активно розробляється й застосовується у всіх формах комунікації. 

Термін «стереотип» в науковий обіг ввів у 1922 році американський політолог і 
публіцист Уолтер Ліппманн в книзі «Громадська думка» («Public Opinion»). У сучасній 
науковій літературі існує безліч синонімів-еквівалентів терміну «стереотип»: 
потреба, мотив, мотивація, патерн, бажання, образ, імідж, аттітюд, прогнозоване 
чекання, намір, інформаційна модель, вектор, функціональна фіксованість тощо. 
Стереотипи надважливі, адже впливають на увесь процес ухвалення рішень: зникає 
потреба щоразу розв’язувати стандартні завдання. 

Ефективність рекламного тексту як знаку культури визначається характером 
взаємодії його вербальної й невербальної складових. Зараз у сфері комунікації 
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спостерігається тенденція зростання довіри саме до невербальної інформації. Одним 
із прийомів такого узгодження є візуалізація вербальної метафори, яку 
використовують у назві або слогані рекламного тексту. 

Науковці вже давно визнали величезну соціокультурну роль реклами, її 
потужний вплив на формування стереотипів і національний менталітет. Саме тому 
сьогодні, у складний воєнний час ми отримуємо своєрідний інформаційний «шок» 
через масовану рекламну атаку. Також реклама досить точно відображає загальний 
рівень культури, зокрема й мовний. Слід визнати, що рекламний текст як документ 
культури обумовлює й виникнення як нових комунікативних функцій літературної 
мови, так і нової стилістики висловлювання – емоційної, сугестивної [2]. Здійснюючи 
плідну мовну (і понятійну) «гібридизацію», сучасні форми рекламних текстів стають 
оригінальними «свідками» сьогодення через презентацію потреб і способу життя 
сучасників. Реклама як результат діяльності людини насамперед орієнтується на 
«людський фактор»: її ефективність залежить від того, наскільки точно в ній 
виражені стереотипи й правила тієї професійної групи, на яку спрямовується 
конкретний рекламний текст. Перш ніж пропустити інформацію через свою 
свідомість, людина повинна відчути свою ідентичність із тією моделлю життя, яку 
пропонує рекламний текст. Тому важливим виявляється наявність у структурі 
рекламного тексту характерних вербально-семіотичних «зачіпок» – маркерів певної 
професійної групи або цільової аудиторії. Рекламний текст характеризується 
жанровим розмаїттям, семіотичною мозаїчністю, образною поліфонією, широтою 
функціонального діапазону, органічно поєднуючи в конкретних цільових контекстах 
знакові форми й виразні засоби і формуючи особливу культуру своєї аудиторії. Як 
лінгвістична одиниця рекламний текст є продуктом мовної діяльності, що 
репрезентує результат компресії широкої за обсягом інформації, відбиваючи за 
допомогою вербальних і невербальних засобів експресивність форми, 
етноспецифічну забарвленість та культурні переконання певного суспільства. 

Текст реклами екстраполює конкретний соціальний контекст, формує модель 
особи реципієнта, маючи потужний інтенціональний імпульс, спонукаючи до 
активних дій для досягнення чіткого запрограмованого результату. Отже, рекламний 
текст у різноманітних варіаціях своєї архітектоніки є унікальним документом свого 
часу. 
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